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вання під час екскурсії збагачує їх словник, розвивається мовлення. Об’єкти 
і явища природи привертають увагу, цікавлять і збуджують допитливість, 
розвивають спостережливість школярів; допомагають навчитися дітям від-
чувати прекрасне, викликають у них бажання милуватися природою, обе-
рігати її, самим творити красу та добро;

– використання методів проблемного навчання передбачає створен-
ня проблемної ситуації та активну самостійну діяльність учнів у її розв’я-
занні, що веде до ґрунтовного засвоєння й закріплення наукових положень, 
розвиває творче мислення, здатність до самостійної діяльності. Проблемна 
ситуація завжди базується на суперечності [3]. Зміст тем природничої ос-
вітньої галузі в початковій школі – це ідеальний матеріал для створення 
проблемних ситуацій. Вчитель разом з дітьми може розв’язувати проблем-
ні ситуації, застосовуючи частково-пошукову дослідницької діяльності 
шляхом спостереження учнів за природою чи за результатами самостійно-
го досліду. Керуючи пошуковою діяльністю учнів, вчитель добирає систему 
проблемних завдань, які необхідно вирішити учням;

– важливим методом пізнання природи та накопичення чуттєвого 
пізнання є навчальний дослід. За допомогою досліду відбувається глибше 
пізнання об’єктів природи. У ході досліджень учні отримують запас кон-
кретно-образних уявлень про навколишню дійсність, фактичних знань, що 
є матеріалом для наступного їхнього усвідомлення, узагальнення, розкрит-
тя причин і взаємозв’язків, що існують у природі. Формуються практичні 
уміння і навички: спостереження і фіксування результатів спостережень, 
вміння користуватися деякими приладами і лабораторним устаткуванням. 
Досліди дають можливість познайомити учнів у доступній формі з закона-
ми природи, зрозуміти явища, що відбуваються, встановити причинно-на-
слідкові зв’язки цих явищ;

– засобом розвитку пізнавального інтересу молодших школярів є 
метод проектів, тому що створює умови творчого саморозвитку та саморе-
алізації учнів, формує всі необхідні життєві компетенції. Метод проектів 
є організацією навчання, за якою учні набувають знань і навичок у про-
цесі планування й виконання практичних завдань-проектів. Перевагами 
використання даного методу в початковій школі є: забезпечення високо-
го рівня знань випускників, уміння самостійно набувати і застосовувати 
їх на практиці; розвиток кожного учня як творчої особистості; залучення 
кожного учня до активної пізнавальної діяльності; формування навичок 
пізнавальної і дослідницької діяльності, розвиток критичного мислення; 
спілкування з однолітками не тільки своєї школи, міста, але й інших міст і 
навіть країн; оволодіння методами дослідження (аналіз літератури, пошук 
джерел інформації, збір та обробка даних, висунення гіпотез та методів їх 
вирішення) тощо.

Отже, компетенція завжди пов’язана з певним видом діяльності люди-
ни, а компетентність – якість особистості, її певне надбання, що ґрунтується 
на знаннях та досвіді. Природознавчу компетентність слід формувати, ви-
користовуючи специфічні методи та форми освітньої діяльності
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ПЕРЕДУМОВИ ВИХОВАННЯ САМОСТІЙНОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ У ДОШКІЛЬНИКІВ

Самостійна, вільна діяльність – це специфічна форма організації жит-
тєдіяльності дітей, яка розгортається у час, вільний від організованих форм 
освітньої роботи (в ранкові та вечірні години, на прогулянках, в інші пері-
оди дозвілля), як правило, з ініціативи та за бажанням малюків: діти самі 
визначають цілі, завдання, засоби і план втілення свого задуму, самостійно 
контролюють, аналізують і оцінюють його виконання.

Необхідність вільної діяльності зумовлена природною потребою до-
шкільників в інтимізації буття, у можливості не лише усамітнюватися, але 
й мати час, який можна використати на власний розсуд, залишившись без 
прямого контролю з боку дорослих, а також самостійно закріпити вже набу-
тий досвід, проявити чи певною мірою перевірити рівень своєї компетент-
ності та самоствердитися.

Самостійна діяльність може носити як індивідуальний, так і груповий 
(колективний) характер, коли дитина або сама реалізовує власний інте-
рес, задум в обраному виді діяльності, або об’єднується з іншими дітьми за 
спільністю бажань, намірів, планів, уподобань та за взаємними симпатія-
ми. Самостійна діяльність нерідко має інтегрований характер, наприклад: 
дитина може одночасно прибирати у куточку природи і наспівувати улю-
блену пісеньку або малювати й промовляти вголос віршик, або перекида-
тися з товаришем м’ячем та обговорювати переглянутий мультфільм. Од-
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ними з основних проявів змістовної самостійної діяльності високого вмін-
ня є вміння дітей:

– самостійно зайняти себе у вільний час різноманітними видами ді-
яльності;

– мотивувати свою діяльність;
– підготувати потрібне для реалізації свого задуму приладдя, іграш-

ки, матеріали;
– об’єднатися з товаришами для спільного виконання задуманого;
– домовитися про розподіл обов’язків чи ролей;
– довести задумане до кінця;
– адекватно оцінити задуманий результат.
Варто пам’ятати, що зміст і рівень розвитку будь-якої самостійної ді-

яльності залежить від низки чинників, як-от:
– досвід дітей у володінні певним видом діяльності, їхня життєва 

компетентність у цілому;
– наявність предметно-ігрового, природного, соціального розви-

вального середовища;
– урахування простору власного Я кожного малюка;
– грамотне, компетентне керівництво з боку дорослого.
Життєва компетентність дітей як достатній рівень розвиненості, вихо-

ваності та навченості є основою для виникнення дитячої самостійної діяль-
ності та її змістовного розгортання, оскільки допомагає малюкам адекват-
но, конструктивно, ефективно діяти, задовольняючи свої потреби, інтереси, 
прагнення та використовуючи власні можливості.

При цьому істотного значення набувають різноманітні життєві вра-
ження, які залишають у дитячій свідомості позитивний емоційний слід, 
наприклад, після:

– прогулянок та екскурсій за межі дитячого садка або домівки;
– відвідування циркових, театральних вистав, художніх виставок;
– участі у святах і розвагах у колі друзів чи рідних;
– читання художньої літератури;
– перегляду кіно- і мультфільмів тощо.
Спираючись на отримані позитивні враження, діти можуть самі мо-

делювати схожі життєві ситуації та міжособистісні стосунки, використову-
вати у вільній діяльності запозичені зразки поведінки і способи дій. Але на 
свідомість дітей не менш впливають негативні емоції, враження, отрима-
ні від подій, явищ довкілля, спілкування. Це, відповідно, позначається і на 
змісті самостійної дитячої діяльності. У малюнках діти передають негатив 
темними кольорами або абстрактними зображеннями зла, страху, болю 
тощо. Ось чому так важливо насичувати дитяче буття саме позитивними 
емоціями та враженнями, своєчасно й мудро реагувати на дитячий негати-

візм, гасити конфлікти, дбати про гідні для наслідування дітьми приклади 
поведінки тощо.

Невід’ємною складовою життєвої компетентності є досвід дітей у тому 
чи тому виді діяльності, зокрема ігровій, художній, а також руховий досвід, 
досвід спілкування, експериментування тощо. Сприятливі умови для засво-
єння системи знань, умінь, навичок та формування ціннісного ставлення 
особистості до світу людей, речей, природи створюються у різних формах 
організованої педагогом діяльності.
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ОСОБЛИВОСТІ СІМЕЙНИХ УЯВЛЕНЬ  
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На сьогодні в Україні та світі провідною вважається соціальна модель, 
яка розуміє її як набір перешкод, що виникають при взаємодії з оточуючи-
ми. Одним із основних напрямків розвитку соціальної моделі є створення 
інклюзивного, зокрема освітнього простору, та включення у нього всіх без 
вийнятку дітей (Н. Кузьменко, К. Мілютіна, В. Мітчел, Л. Полівко, С. Тувал, 
А. Франклін, О. Чуйко).

Огляд історичних передумов виникнення уявлень про інклюзивний 
освітній простір здійснений у роботах С. Гоерінга, Г. Зак, А. Льовочкіної, 
Е. Наберушкіної, О. Ярської-Смірнової. У дослідженнях було визначено, що 
різне ставлення і розуміння даних понять розкривається у різноманітних 
моделях, які змінюються відповідно до розвитку суспільства. Загальні тео-
ретичні положення про уявлення були розроблені Ж.-К.Абріком, Д. Жоделе, 
С. Московічі, конкретизовані у роботах Г. Андрєєвої, Л. Почебут, Г. Черні-
кової. Зокрема, були визначені структура та особливості формування уяв-
лень, їх вплив на соціальну взаємодію.

Окрім визначення передумов для створення інклюзивного освітнього 
простору, увага дослідників присвячена визначенню особливостей розвит-
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